

北京首个以数字经济为核心导向的产业聚集区 园博数字经济产业园正式启用

本报讯(记者 赵智和 通讯员 张欣跃)日前,记者从北京丰台城市数字科技集团有限公司(以下简称“数科集团”)了解到,作为实现丰台河西地区高质量发展重点功能区的重要项目——北京园博数字经济产业园创新中心一期(以下简称“创新中心”)正式投入运营,标志着园博数字经济产业园正式启用。一座融合数字智慧、生态画卷与城市活力的未来之城,正在永定河畔缓缓拉开序幕。

记者了解到,创新中心毗邻458公顷的北京园博园与蜿蜒的永定河,独享“推窗见绿,办公伴景”的稀缺生态,将自然融入日常,以“公园城市”理念打造“产绿融合”典范,重塑工作与生活的美好关系。创新中心总建筑面积约14万平方米,由8栋现代楼宇构成,其中包含6栋独栋企业总部,每栋面积在1万至1.9万平方米,并配有420平方米商业和2400平方米共享办公楼各一栋。

“这是北京首个以数字经济为核心导向的产业聚集区的先发项目,更是丰台区园博科创湾区的产业驱动核心,承载着北京市‘两园一河’战略中链接科技创新与生态人文、驱动区域高质量发展的关键使命。”数科集团相关负责人说,这不仅是一座建筑的落成,更是一次关于数字时代理想办公生态的卓越实践。

创新中心深植于“两园一河”联动发展的市级战略,无缝衔接中关村丰台的产业动能与北京园博园、永定河的生态文化资源,坐享政策与区位优势双重红利。项目紧邻

西三环,双轨交会,构建起“半小时通达三大铁路枢纽、一小时覆盖双机场”的高效交通网络,让企业立足京西,畅达全国。

创新中心是丰台区依托基础优势量身定制的首个以数字经济产业为主导的集聚空间,是园博数字经济产业园先导启动项目,被纳入北京市“3个100”重点工程及丰台区重点工程计划,按照“三星级绿色建筑标识”设计,集成能源综合利用、生态环境、水处理等各项技术,打造“零碳园区”。

“创新中心秉持‘数字开放社区、山水共融城市’理念,精心构筑智慧、弹性、协作的现代化办公空间,让建筑本身成为促进创新、激发活力的载体。”数科集团相关负责人告诉记者。

据介绍,创新中心聚力打造科技服务、信息服务两大千亿级产业集群,重点聚焦空天信息、智能医工、工业智能三大特色产业,全力构建“2+3”现代化产业体系。该项目已吸引30多家优质数字经济企业注册,并储备多家头部产业集群带动企业。目前,项目企业聚集力、人才吸引力、创新驱动效应明显,将助力丰台区数字经济发展,助推河西地区高质量发展驶上快车道。

数科集团负责人表示,“我们致力于打造一个产业协同、开放创新的多维科创社区,为企业提供的不仅是空间,更是滋养成长的产业生态雨林,助力京西构建‘科技+生态+文化’融合发展的产业新高地,共同定义数字经济的未来标杆。”

- 北京首个以数字经济为核心导向的产业聚集区
- 先发项目创新中心总建筑面积约14万平方米,由8栋现代楼宇构成
- 创新中心被纳入北京市“3个100”重点工程及丰台区重点工程计划
- 聚力打造科技服务、信息服务两大千亿级产业集群,重点聚焦空天信息、智能医工、工业智能三大特色产业,全力构建“2+3”现代化产业体系



丰台·学子回家

北大学子对话CEO暨“丽泽金科书院”区校合作启动仪式举办

本报讯(通讯员 胡咏琪 张浩轩)1月17日上午,“丰台·学子回家”北大学子对话CEO暨“丽泽金科书院”区校合作启动仪式在丽泽成功举办。市、区有关部门领导,有关企业代表,学校师生代表等60余人参加活动。

活动现场举行“丽泽金科书院”区校合作启动仪式,这一举措标志着丰台区与北京大学在金融科技人才联合培养、科研成果转化、产业协同创新等领域的合作步入实质阶段。双方将依托各自资源禀赋,将区域产业发展所需与高校学术科研供给相融合,为丽泽金融商务区高质量发展提供强劲的人才与智力支持。

活动启动了“红色1+1”党支部共建项目。北京大学国家发展研究院2025级研究生党支部、环境科学与工程学院环境管理系研究生党支部与丽泽金融商务区管委会机关党支部、丰台区人才集团直属党支部将开展结对共建,各方将以党建为引领,紧扣科技服务、产业对接等方面开展深

度合作,推动高校智力资源与区域发展需求有机结合。

“天赋丽泽·社区青年汇”暨“青创服务岗”正式启动,作为丽泽区域青年服务矩阵的重要支点,未来将围绕思想引领、创业孵化、生活服务等功能,打造“一站式”青年发展支持平台。

活动发布了大学生“返乡”社会实践“北大—丽泽”直通车岗位,精准对接北京大学学子专业特长与丽泽区域发展需求,为北京大学学子搭建了走进丽泽、扎根基层、实践成长的优质平台。

在“丰台区如何构建‘青年友好生态城区’”主题对话环节,与会嘉宾围绕优化青年成长环境、强化校地资源联动,完善人才服务机制,强化青年创业支持体系等关键议题深入研讨、凝聚共识,为丰台区高标准建设青年友好型城区建言献策。

为助力青年创业者拓宽视野、对接资源,活动特别邀请北京大学校友创业企业家,微筑科技有限公司CEO

郭睿和百廿科技(北京)有限公司CEO郭二帅作主题分享。两位专家结合自身创业经历和丰台区的政策支持,分享行业洞察、创业心得与实战经验,为现场青年创客传经送宝,搭建起经验传承、资源对接的沟通桥梁。

其间,与会人员还一同参观了丽泽SOHO一层大厅及丽泽云客厅,通过实地探访和讲解介绍全面了解丽泽金融商务区在政策扶持、资源禀赋、产业集聚、生态建设等方面的发展成果与规划布局。

活动现场,丰台区委常委、组织部部长车晓春告诉记者,本次活动作为“学子回家”系列活动的一环,既是深化高校与区域联动的生动实践,也是推动教育科技人才一体化发展的重要举措。下一步,丰台区将以教育科技人才一体化发展为牵引,持续深化校地合作机制,推进“红色1+1”共建走实走深,推动更多北大创新资源、青年人才会聚丰台,实现区域发展与青年成长双向奔赴。

“一馆一镇”演绎汽车魅力 丰台多元场景焕新城市消费品质

本报讯(记者 姜欢)当硬派越野的粗犷轰鸣与智能电动的舒适灵动在同一个城区交相辉映,会碰撞出怎样的城市图景?今年1月,汽车产业热涌动,丰台区两处场景也正同步上演着“多元焕新”——在北京汽车博物馆内,聚光灯下的“BJ40探险家”越野车刚完成揭幕亮相,车身的金属光泽折射着中国越野的奔腾故事;而在数公里外的北粮国际体育小镇中,晶莹剔透的禧棠盛宴宴会中心内,岚图汽车正迎接百余组家庭试驾互动,尽显未来出行的更多可能,彰显着丰台愈发多元、开放、高品质的消费新场景活力。

“都说BJ40是中国越野的硬通货,今天咱就亲手拆给大家看,看看它的‘筋骨’到底有多扎实!”近日,“经典之上,再造经典——BJ40探险家&北京8120共创版”发布会上,活动中鲁智深的扮演者晋松现场边拆车边进行科技科普教育与汽车文化介绍,“BJ40探险家改装大赛”也随之正式启动。

北京汽车博物馆内,北京越野发布的BJ40探险家车型通过新车揭幕、技术讲解、互动体验等多元环节,全方位展现越野性能与设计亮点;更具创新意义的是行业首创BIP造车模式的亮相,以及“BJ40探险家”正式入展博物馆的重磅环节,让产业发布与文化收藏形成闭环。汽车行业专家、文化界嘉宾更是齐聚一堂,围绕产业创新、品牌建设等话题交流讨论,让这座博物馆成为连接产业、文化与公众的“超级场景”,彰显了丰台以场景化思维激活产业活力的智慧。此刻,这座承载着中国汽车工业记忆的公益性博物馆,不再是单纯的历史展示空间,而是“产业+文化”的融合场景。

“这是北京汽车博物馆服务地方企业、助力民族自主品牌发展的一次生动实践,我们充分发挥‘文化赋能平台’与‘行业连接器’的双重功能优势,使发布会突破了传统产品推介的单一形式,升级为一场集技术创新展示、品牌文化表达与公众参与体验于一体的综合性品牌盛会。”北京汽车博物馆相关负责人表示。

与此同时,位于五里店街道的北粮国际体育小镇内,一场关于“体育+生活服务”的融合业态场景化革新也

正在发生。2600平方米的场地内,禧棠盛宴宴会中心内“暮光微澜”“克拉水晶”两大主题宴会厅炫彩夺目,数万颗水晶珠帘打造出梦幻场景,浪漫的婚礼、温馨的家宴、隆重的品牌发布都能在此找到适配场景。岚图汽车试驾品鉴会活动在这个梦幻场景中启动。

活动现场,岚图汽车旗下多款热门车型整齐陈列,流线型的车身设计与科技感十足的内饰配置引得不少市民纷纷驻足了解。据悉,活动共吸引了百余组家庭、300余名市民参与,沉浸式感受智能汽车的独特魅力。现场设置的福字拓印等趣味互动环节充分调动了家庭参与的积极性。试驾环节中,参与者驾驶车辆穿梭于场地之间。“车辆兼顾舒适性和操控性,底盘质感都挺不错,智能科技配置也到位。在小镇里体验试驾感觉很新鲜,浪漫的发布场景也出乎意料地适配。”带着家人试驾“岚图梦想家”车型的赵先生向记者说道。

记者了解到,依托老厂房城市更新改造而成的北粮国际体育小镇,本身就是周边居民运动健身的热门打卡地,“全民健康”的场景深入人心。如今,小镇引进的禧棠盛宴宴会中心于今年元旦正式运营,成为丰台区首个将体育设施与宴会服务结合的创新业态,更为未来会展场景提供了更多可能与选择。

北京汽车博物馆的历史底蕴与科技科普属性,赋予了汽车发布深厚的人文内涵;五里店园区体育小镇的开阔场地与生活化场景,则让汽车体验更接地气、更具参与感。这些不同风格的发布场景,既满足了企业推广产品、传递品牌价值的诉求,也为市民提供了了解汽车文化、体验前沿科技的机会,实现了产业发展与民生需求的同频共振。

汽车产业的蓬勃发展也是丰台区城市活力的生动缩影。物美超市大成路店完成“胖改店”升级,南苑森林湿地公园构建“自然+文化+休闲”的立体场景,“花街夜市”以“花文化”为核心升级夜间民生消费场景……丰台区不仅在消费产业场景创新上发力,更为居民生活场景探索增添多元尝试。

(上接01版)

2025年丰台知识产权质押融资突破50亿元 增长超80%

严保护优环境,进一步增强企业发展信心。2025年,丰台区办结了一批商标侵权及专利纠纷案件,其中“双桥”商标侵权案入选北京市知识产权行政保护典型案例。通过行政裁决、调解及针对性指导,帮助创新主体低成本、高效率维权,维护了公平竞争的市场秩序,也让市场主体的安全感和获得感进一步增强。

构建生态体系 赋能产业高质量发展

丰台区着力构建“1+1+7+N”知识产权运用促进工作体系,推动知识产权服务与重点产业发展深度融合。

目前,丰台区已建成6家知识产权赋能中心,数量居全市首位。其中,区医疗卫生系统知识产权赋能中心为全市首家,低空技术产业等

特色产业赋能中心也相继落成,实现了对重点领域和重点区域的精准服务覆盖。

服务深度贯穿创新全链条。通过购买专业服务,为重点企业提供专利导航、高价值专利培育等“陪伴式”辅导。对区内低空技术、航空航天等五大重点产业的2.2万件专利开展系统性价值评估,为企业布局前沿技术、突破“卡脖子”难题提供了决策参考。

深化金融生态 链接“三区”联动未来

面向“十五五”,丰台区知识产权工作将迈向更深层次的融合与联动。持续深化金融生态建设,推动知识产权质押融资与法商融合示范区建设相结合,进一步降低融资门槛,扩大

惠企覆盖面。

通过完善服务网络布局,推动知识产权运营中心、赋能中心与产业促进中心、高校院所、医疗机构深度合作,促进高价值专利在区内转化落地。

此外,搭建“三区”联动平台,充分发挥科技园区的创新优势、丽泽金融商务区的资金优势和南中轴商务新区的空间承载优势,搭建常态化知识产权供需对接平台,实现科技创新、金融赋能与产业升级的良性循环与协同发展。

从实验室的专利到市场的资本,从脑海的创意到受保护的商标,丰台区正通过知识产权的创造、运用、保护、管理和服务全链条优化,将创新的“智力”优势加速转化为驱动高质量发展的“现实”优势,为区域发展注入源源不断的智慧动能。